

聚焦练兵备战 全力服务打赢

——全军法院开展涉军维权专项行动掠影

■聂超鹏

新闻快览

维护国防利益和军人军属合法权益,是党和国家的一贯政策和优良传统,也是如期实现建军一百年奋斗目标的内在要求。今年以来,全军法院全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻习近平强军思想,充分发挥军地协作制度机制作用,集中开展“聚焦练兵备战、全力服务打赢”涉军维权专项行动。专项行动按照排查摸底、集中清理、检查督办、工作总结4个步骤展开,重点排查解决军事设施保护、国防工程建设、军用土地权属和部队遂行战备执勤、演习演练、维稳处突等军事行动中的涉法纠纷,快速处理一线任务部队和官兵的涉法纠纷。专项行动中,各级军事法院强化服务意识,急部队之所急、想官兵之所想,充分有效履行职能,通过加强工作统筹、上下密切配合、军地协调联动、压紧压实责任,妥善解决了一批制约部队战斗力生成提高和侵害军人军属合法权益的涉法问题,为解决官兵后顾之忧、促进军地和谐稳定、提高部队备战打仗能力发挥了积极作用。

制图:黄美源



情景回放①

军用土地被侵占 多措并举解难题

长期以来,由于历史原因,一些军用土地存在界线不清、没有及时确权登记等情况,常常被非法侵占,成为影响部队练兵备战的老大难问题。数年前,海军某部一块军用土地被附近一些村民非法侵占用于种植树木,该部多次找到当地镇政府、村委会,协商要求村民停止此类行为,效果都不明显。当地人民法院经过详细调查走访后,判令相关村民返还土地,有的村民却以“未找到收购林木的买家”找不到

合适空地移栽林木”“移栽需申请林业部门林权证”等为由,拒不履行裁判。军用土地被侵占,正常工作训练持续受到影响,该部随后向合肥军事法院提出维权申请。了解情况后,合肥军事法院立即联合地方法院成立工作专班,研究加快案件执行工作的方案。工作专班实地查看后发现,一些当地村民在涉案军用土地上大面积种植了林木苗圃,价值近百万元,短期内难以实现一次性移栽,强

制砍伐又会带来经济损失。“这样既不利于案件执行,更有可能影响军民关系。”办案法官介绍,工作专班经过与部队、村民多次沟通,提出了边移栽、边交付的执行方式,得到双方认可。为加快林木苗圃移植进度,工作专班积极与当地政府沟通,协调相关部门在各项工作中给予支持。经过军地协调联动,村民如期退出了占用土地,当地政府也在此处安装围栏、设立界碑、设置警示牌,使军用土地得到妥善保护。“军用土地纠纷案件情况复杂、社会影响力大,处置稍有不慎,不仅损害国防利益,还会影响军政军民关系。”合肥军事法院领导介绍,他们将主动履行职能,加强与地方有关部门沟通,在政策法律允许范围内充分考虑各方利益,采取有效措施推动案件进展,确保取得良好政治效果、法律效果和社会效果。

“我们要加大办案力度,充分维护国防和军事利益,同时加强普法宣传,不断增强群众的国防意识和法律意识。”成功帮战略支援部队某旅解决国防光缆被破坏的难题后,海口军事法院办案人员深有体会地说。此前,某地组织农田改造施工。施工过程中,施工企业因违规操作致使国防光缆被挖断,造成通信中断。事发后,项目建设方、承包方、施工方相互推诿,拒不赔偿部队损失,受损光缆也未得到及时抢修。多次协调未果,该旅只得向海口军事法院提出维权申请。“如何准确厘清责任、确定赔偿标准、促成双方调解,是这次维权的焦点。”海口军事法院办案人员进一步梳理案情发现,该案涉及多家单位,各方对责任大小和赔偿标准各执一词。他们通过查验发现,施工方不具备相应作业资质,承包

情景回放②

国防光缆遭破坏 依法调解化纠纷

方也没有尽到审查义务,两者依法都应承担相应责任。通过宣讲军事设施保护法等法律法规,他们向肇事单位讲清利弊,施工方、承包方当场表示同意调解,并很快将受损光缆修复,如期支付了赔偿款。近年来,国防光缆遭破坏的事件呈多发态势,涉及大量民事纠纷,部队索赔追责面临较大困扰。“依据相关法律,中华人民共和国的组织和公民都有保护军事设施的义务,禁止任何组

织或者个人破坏、危害军事设施,破坏军事设施需承担治安处罚、行政处罚、民事赔偿等法律责任,构成犯罪的还将依法追究刑事责任。”海口军事法院领导介绍,他们积极发挥职能作用,协调地方相关单位开展联合督查,推动此类案件快速高效解决。此外,他们不断加强普法教育,宣传国防通信设施的重要性以及破坏军事设施的危害性,帮助更多群众学习国防知识,增强国防意识。

情景回放③

千里之外难执行 维权平台显作为

“感谢兰州军事法院帮助我们挽回了损失,减轻了一家人心理和经济上的负担。”前不久,困扰某旅战士小陈的家庭涉法难题,终于得到解决。几年前,小陈的父母在某地打工时遭遇交通事故,母亲身受重伤。经法院判决,被告方应承担10余万元的经济赔偿。可几年过去了,赔偿款迟迟没有到位。小陈的父母是搬迁移民,家中无田地无畜牧,父母受伤后也无法外出务工,家庭没有了收入来源,举债看病更是雪上加霜。小陈一度心情低落,甚至影响到日常训练。抱着试一试的想法,今年7月,他在强军网涉军维权信息平台提交了维权申请,希望寻求组织帮助。

帮助小陈解决实际难题。地方法院加大案件执行力度,多方面查控被执行人财产,并将被执行人纳入失信人员名单。“没想到只是在平台上反映了问题,相距千里的兰州军事法院这么快就为我提供了帮助。”小陈激动地说,20多天,对方就将执行款赔付到位,困扰他和家人多年的老大难问题就此彻底解决。据了解,涉军维权信息服务平台上线运行以来,全军法院建立专人在线值班、维权诉求分流处理、重大纠纷联合督办、定期反馈维权事项等制度,为部队和官兵提供一站式维权服务。基层官兵反映,涉军维权工作实现了“线下跑”向“网上办”转变,有效解决了以往维权门难找、路不畅、成本高、流程慢等问题,为他们提供了更加优质高效的服务。

情景回放④

军地协力维权益 司法救助解兵难

近日,边防某旅专程给石家庄军事法院送来锦旗,感谢他们帮助该旅战士解决了家中实际困难,让基层官兵能心无旁骛投身练兵备战。前期,该旅战士小张的父亲受工伤不幸离世,家中只剩下母亲和年迈的爷爷务农为生,生活陷入困难。经法院判决,某公司需对小张一家进行赔偿,但对方却以各种理由拖延。小张长期担负重要任务,与家人聚少离多,案件执行无果和家庭面临的困境,给他带来巨大思想压力。“绝不能让战士长期背着包袱服役!”收到维权申请后,石家庄军事法院立即协调小张家乡军区及法院启动涉军维权工作机制,将该案列为重点督办事项。地方法院加大执行力度,却发现这家公司已没有可供执行财产,维权一度陷入僵局。结合小张家庭面临的实际难题,

该院建议他申请司法救助。他们帮助小张准备申请材料,并协调地方法院推动申请工作进度。小张家乡法院了解情况后,严格依据法规要求,以最高标准、最大限度给予救助。此后,军地法院多次前往小张家中走访慰问,现场解答法律问题。“我们要感谢军地法院的帮助……”领取司法救助金后,小张母亲反复叮嘱他在部队好好工作,以优异成绩回报组织的关心。司法救助是社会保障体系的重要组成部分,也是彰显司法温度的重要途径。石家庄军事法院办案人员介绍,面对部分被执行人无可执行的财产这一难题,各级军事法院坚持办案与解困相统一,积极协调地方相关部门给予司法救助,缓解官兵家庭的燃眉之急,让官兵感受到组织关怀和温暖,更加安心扎根基层一线,立足本职建功立业。

情景回放⑤

军属权益受损失 维权送法到一线

“感谢你们帮助我维权,希望你们以后多到基层宣讲,让更多战友受益……”近日,陆军某部战士小肖给成都军事法院打去感谢电话,并表达了对“送法进基层”活动的欢迎。今年4月,小肖母亲因车辆蹭蹭纠纷被地方人员打伤,对方却拒绝道歉赔偿。听闻消息,小肖既焦急又愤怒。想起此前在“送法进基层”活动中了解到的多种维权途径,他立即拨通成都军事法院涉军维权热线请求帮助。接到维权请求后,该院立即派人处理,协调双方展开调解。很快,相关地方人员进行了赔礼道歉,并赔偿了小肖母亲的医疗费。小肖母亲说,随着法治教育持续深入开展,基层官兵依法维权意识逐渐增强,但由于法律专业知识有所欠缺,仍存在不清楚维权途径等问题。”成都军事法院领导介绍,该院组建包括一线法官、军地律师和法律专家在内的“巴蜀军营普法讲

师团”,常态开展“送法进基层”活动,为广大官兵宣讲涉军维权政策,发放普法手册,积极提供维权服务。同时,积极协调地方司法机关,将军队配偶父母纳入涉军维权法律援助对象范围,全方位解决官兵后顾之忧。普法讲师团成立以来,已开展政策法规宣讲百余场,接受法律咨询500余人次,发放宣传册数千册,充分发挥了辐射带动效应,受到基层官兵好评。“我们会力争走遍每一个部队,将维权法律服务真正送到基层一线。”该院一名同志表示。

图①:南京军事法院联手地方法院推动涉军案件处理。熊斌摄
图②:济南军事法院深入部队开展专题法治教育。金鹏远摄
图③:成都军事法院开展“送法进基层”活动。郭晓宁摄
图④:合肥军事法院协调军地工作专班实地勘察军用土地。徐思达摄



监督员依法依规全程监督,确保考核公平公正。十月中旬,海军某总站组织开展战伤救护考核,基层风气张健玮摄

战士自费为连队购物之后

■本报特约通讯员 陶磊

法治故事

近日,第82集团军某旅战士小牛将为连队购置的净水器进行了退货处理。至此,由战士自掏腰包为连队购物而引发的风波画上了句号。9月上旬,该旅广泛开展爱连建连活动,引导官兵以连为家,不断增强主人翁意识。某连几名战士在学习交流中感到,以连为家不仅要写在本上、挂在嘴上,更要拿出具体行动为连队办实事。他们见自己所在的排没有净水器,

便认真商量一起凑钱在网上购买了一台。“战友为连队购物,咱们也不能落后!”就在净水器到货的当天,有战士表示要自费订购一批图书,充实到连队图书室,还有的提出要给连队购买健身器材……连队党支部了解情况后,立即对这些行为叫了停。他们研究分析感到,战士们此类行为虽是自发,且是真心实意为连队作贡献,但会给连队风气带来不良影响。“这种做法不仅侵犯战士利益,还容易造成攀比,偏离了以连为家的初衷。”随后,他们对那几名战士的精神

给予肯定,同时结合法规学习对他们进行了教育引导。“连队建设有专项经费保障,不需要自费购物。”连队以此为契机开展了一次专题教育,引导官兵厘清在热爱集体、积极奉献上存在的模糊认识,为纯正基层风气奠定思想基础。通过教育引导,大家自觉把爱连建连的热情转化为苦练精练的实际行动。前不久,战士小赵在群众性练兵比武活动中拔得头筹,为连队争得了荣誉。连队党支部因势利导发挥训练尖子辐射带动作用,请小赵上台讲述精武强军经历,受到连队官兵欢迎。